

摘自
新民晚报
2002.8.13
第17版
本刊略有勘误

研究，一举夺得“英特尔科学奖”，受到布什总统的接见。

三、感谢家庭 中华文化受益匪浅

今年的美国“总统学者奖”得主共有141名，其中华裔17名，占12%，而华人仅占美国人口的1%！如果不规定必须是美国籍，华人学子得奖率将更高。在其他一些美国国家级大奖中，华人的得奖比例也很高。

郑良根认为，取得如此骄人的成绩，与华人家庭的文化传统分不开。中国人普遍重视子女教育，家家望子成龙。贾小明是“西门子—西屋科学奖”和“英特尔科学奖”的双料得主。他说他小时候的成绩并不好，母亲希望他考一次全A。一次成功后，以后就“一直好”了。“总统学者奖”得主林立也很感谢母亲对自己的培养。母亲并不对她的学习提很高的要求，但积极引导她去学习、尝试很多领域，如钢琴、网球、写诗等等，使她得到全面的发展。

华人家庭的另一个明显特点是要求子女学习音乐。美国华人信奉一句话：学音乐的孩子不会变坏。从这些学生的履历表上可以发现，他们每一个人都有音乐方面的训练，有的已经有了很高的造诣。音乐陶冶了他们的情操，还直接对他们的学习产生正面的影响。说到学音乐的好处，他们不约而同地回答：当学习累了的时候，音乐可以很好地放松自己。

中华文化滋养了这群美籍华人，他们也没有忘了自己的根。此次“寻根活动”在这个群体中引起热烈反响。尽管很多人在暑期里都有工作，但他们尽量挤出时间，实在来不了的，表示希望明年能来。西安兵马俑、北京万里长城、上海东方明珠、杭州美丽西湖，都让他们深深感到作为一个

中国人的自豪。回美前，郑良根作了一次小型调查，所有团员都表示：参加这次活动非常有收获。如果可能，将来希望为中国的的发展作出自己的贡献。

四、取长补短 我们可以做得更好

郑良根说，平心而论，如果让访问团的成员参加中国大陆的高考，他们考不过那些北大清华的尖子生。论基础知识，中国大陆的学生更扎实。不过论想象力和创造力，美国的学生可能更胜一筹。他认为，如果能做到两者的结合，那就堪称完美了。

9日下午在上海举行的“华裔青年学生论坛”上，中国大陆学生与美国学生进行了一次思想的碰撞。从发言的效果来看，市政府侨办国外处处长陈林林和美方总领队郑良根都认为上海学生的表现要好些。不过郑良根表示，如果假以时间准备，访问团成员个个都是演讲的高手。

从中国大陆学生的演讲中，我们也发现，今天的大中学生在学业之外有了更多的选择。复旦大学学生李佳美谈到去西部参加一年的志愿者行动对她人生带来的重要影响。而即将进北大的廉超群，以自己担任学生会主席和参加英特尔科学大赛的经历，证明在中学阶段投入地做几件有意义的事，一定会让自己受益无穷。

中国大陆学生的这种观点，正是对那些美国尖子生成长轨迹的一种呼应。

此次华裔青年学生论坛也引起了上海市教委有关方面的极大兴趣。如果我们能从这21位青年才俊身上获得一些教育方面的有益启示，那将是此次“寻根之旅”带给中国的一份上佳好礼。

新民晚报 记者
沈月明



向中国师傅学两招

今年暑假，我非常幸运地被安华中文学校选中，回到祖国首都—北京，参加全美中文学校协会组织的荣誉“中国寻根之旅”夏令营。

到达北京之后，我和我的同伴们受到了非常热情的接待，并住进了漂亮舒适的奥林匹克饭店。在一周活动中，负责接待的叔叔阿姨们带我们游览了北京最著名的名胜古迹：颐和园，圆明园，故宫，天安门广场，天坛公园，卢沟桥，宛平县城，以及雄伟壮丽的长城。我们还参观了美丽的清华大学，北京景泰蓝工艺厂，老舍茶馆儿。学习了景泰蓝生产工艺，和用丝带编织“中国结”，观看了京剧和武术表演。我深深地被我们祖国的壮丽，人民的智慧而感动。

夏令营的老师还组织我们和北京十一中学的同学进行了联欢交流活动。中国同学丰富的知识面和严谨的学习态度给我留下了很深印象，这些是值得我学习的。

中国寻根之旅

02A2团成员 蒋宇晨 安华中文学校

在每天赶往参观景点的路上，我们可以看到许许多多的现代化设施和正在建设的项目，北京真的比我七年前离开的时候变了很多很多，我相信祖国的明天会变得

更美好。

在夏令营的最后一天，天下着大雨，但我和几个同伴早上三点钟就起来了，因为我们要去天安门广场观看升国旗的仪式。那一天，当国歌响起，五星红旗徐徐升起的一刻，我真的很激动，我为我是一个中国人而感到自豪。

一周的活动时间很短，也非常紧张，但内容十分充实。我最大的收获是：通过参观学习，使我对祖国古老的文明，悠久的历史，勤劳智慧的人民，丰富精湛的传统工艺美术，以及现代化建设的成就，有了更具体的感受和了解。我为有这样的祖国而骄傲，自豪，我衷心地祝愿祖国繁荣昌盛。我不会忘记，我永远是一个忠实的炎黄子孙。